Задания по биологии для проведения олимпиады Росрыболовства
Заочный тур на 2022/2023 учебный год

10-11 класс
Часть 1. Выберите один правильный ответ

1.  В пищеварительной системе человека НЕ ПЕРЕВАРИВАЮТСЯ 

          а) глицин и глюкоза                         б) глюкоза и гликоген     

          в) гликоген и гемоглобин                г) гемоглобин и глицин

2. Субклеточная фракция тканей печени обладает высокой активностью кислой фосфатазы благодаря наличию большого количества  

         а) ядер                      б) пероксисом                  в) лизосом              г) митохондрий

3.  В митохондриях клеток млекопитающих НЕ происходят процессы

         а) окисления жирных кислот                     б) синтеза белка

         в) синтеза  ДНК                                           г) цикла Эмбдена-Мейергофа-Парнаса
4. Как в световых, так и в темновых реакциях фотосинтеза принимает участие

         а) О2                б) НАДФН + Н+         в) СО2     г) Рибулозо-1, 5-дифосфат

5. При биосинтезе белка (трансляции) в рибосоме … функцию. 

       а) малая субъединица отвечает за генетическую функцию, большая – за биохимическую
       б) малая субъединица отвечает за биохимическую функцию, большая – за генетическую

       в) малая и большая субъединицы отвечают за генетическую

       г) малая и большая субъединицы отвечают за биохимическую

6. Кариотипы можно наблюдать под микроскопом  в клетках, которые находятся на стадии 

      а) профазы мейоза 1                            б) анафазы митоза    

      в) метафазы митоза                           г) телофазы митоза 

7. Растения, предпочитающие засушливые местообитания - это

      а) склерофиты    б) ксерофиты      в) эфемеры      г) ксерофилы

8. Синтез ферментов бактериофага происходит на матрице

а) бактериальной ДНК за счет трансляционного аппарата фага

б) бактериальной ДНК за счет трансляционного аппарата бактерии

в) вирусной ДНК за счет трансляционного аппарата фага

г) вирусной ДНК за счет трансляционного аппарата бактерии

9. Трехкамерное сердце имеют 

а) карась и тритон                              б) тритон и варан   

в) варан и турухтан                            г) турухтан и карась
10. Главным возбудителем дыхательного центра является наличие в крови

а) недостатка СО2                             б) недостатка О2     

 в) избытка СО2                               г) избытка О2
11. Жиры,  белки и углеводы перевариваются  у человека в

а) ротовой полости                                     б) желудке     

в) 12-типёрстной кишке                             г) толстом кишечнике
12. Образование первичной мочи у человека идет путем

а) пассивной диффузии                               б) канальцевой секреции     

в) клубочковой фильтрации                    г) обратного всасывания
13. Наличие нескольких типов цветка, различных по форме и функциям является   отличительной чертой представителей семейства 

     а) розовые              б) бобовые            в) сложноцветные           г) бурачниковые

14. Голозойный тип питания характерен для

        а) пекарский дрожжей                 б) инфузории туфельки    

        в) эвглены зеленой                       г) гриба мукор

15. Кровь НЕ выполняет функцию дыхания у

     а) моллюсков       б) насекомых        в) кольчатых червей       г) ракообразных

16. В связи с особенностями питания, наибольшую относительную длину кишечника имеют представители отряда

     а) Хищные                  б) Насекомоядные      в) Грызуны      г) Рукокрылые

17. В потомстве от скрещивания особи с генотипом AaBbCCDD и особи с генотипом AabbccDd можно ожидать …. разных генотипов.
        а) 8             б) 12        в) 16                          г) 18 

18.  У ребенка с группой крови О по системе АВО никогда не может быть (при отсутствии эпистазa)

      а) родителя с группой крови В 

      в) родных брата с группой крови А и сестры с группой крови В

      в) родителя с группой крови АВ

      г) родного брата с группой крови АВ

19. Концепция вида, при которой  вид рассматривается как группа организмов, скрещивающихся в естественных условиях и производящих плодовитое потомство,  лучше всего подходит для

       а) растений               б) животных                  в) грибов         г) бактерий
20.Доказал, что возможна жизнь без воздуха

        а) Л. Пастер              б) Р.Кох                 в) И.И. Мечников                г) И.М. Сеченов
21.Постоянное дыхание человека– это проявление такого свойства живых систем как

а) раздражимость     б)  дискретность             в) питание       г) энергозависимость
22. Зяблик по способу питания является 

а) сапротрофом              б) паразитом              в) хищником               г) мутуалистом
23. Наиболее крупный таксон в систематике растений – это

а) отдел                
   б) тип                       в) класс      
         г) надкласс    
24.   Грибы похожи на растения

а) наличием гликокаликса                 б) постоянным ростом  

в) автотрофным питанием                г) наличием гликогена

25. Ситовидные трубки у цветковых растений состоят из клеток

а) мертвых  б) живых без ядра    в) живых с ядром      г) живых с ядром и пластидами 
26. Рост корня в толщину у двудольных растений идёт за счет деления клеток

а) камбия
б) зоны деления
в) зоны роста          
г) зоны проведения
27. Незамкнутую кровеносную систему имеют 

а) ракообразные  б) ракообразные и насекомые  в) ракообразные, насекомые и паукообразные  г) ракообразные, насекомые, паукообразные и моллюски
28.   Наибольшее изменение скелет пятипалой конечности в эволюционном процессе  претерпевает у

а) рептилий

б) амфибий

в) птиц         


г) зверей

29. У страуса малый круг кровообращения начинается в … сердца. 

       а) левом предсердии   б) правом предсердии    в) левом желудочке    г) правом желудочке
30. В агроценозе картофельного поля потребителем  является 

а) колорадский жук     б) картофель  в) бодяк полевой      г)  фитофтора

Часть 2. Выберите несколько правильных ответов
1. Морфофункциональные особенности, НЕ характерные для эпителиальных тканей:

а) расположение клеток пластом      б) наличие кровеносных сосудов

в) полярность клеток        г) большое количество межклеточного вещества  

г) секреторная функция

2. Блуждающий нерв при действии на желудочно-кишечный тракт 
      а) усиливает секрецию пищеварительных желез     б) усиливает перистальтику

      в) угнетает секрецию пищеварительных желез       г) угнетает перистальтику

      д) уменьшает всасывание жиров в лимфу
3. Свойствами живых систем являются 

а) биоритмичность                   б) раздражимость            в) проводимость 

г) сократимость                          д) дискретность               е) дыхание 
4. Свойствами биологического кода являются 

а) однозначность в направлении   кодон          аминокислота

б) однозначность в направлении аминокислота           кодон

в) однозначность в направлении ген          аминокислота 

г) уникальность 

д) вырожденность

е) триплетность
5.  Ароморфозами круглых червей является появление в процессе эволюции

       а) третьего зародышевого листка      б) первичной полости тела         

       в) выделительной системы        г) сквозного кишечника      

       д) билатеральной симметрии    

6.    Аминокислотами  НЕ являются

      а) лейцин                   б) валин             в) холин            г) лизин       д) аллантоин

7. Полисахаридами, составленным НЕ из остатков глюкозы,  являются

       а) инулин          б) гликоген       в) хитин           г) целлюлоза       д) крахмал

8. К жирорастворимым витаминам относятся 

    а) токоферол      б) цианкобаламин      в) рибофлавин      г) тиамин    д) ретинол

9. Российские ученые –биологи, отмеченные Нобелевской премией – это

     а) И.И.Мечников      б) И.П.Павлов     в) К.А.Тимирязев    

     г) В.И.Вернадский                д) Н.И.Вавилов

 10. В состоянии биологического прогресса сейчас находятся виды:

       а) ландыш майский       б) пшеница мягкая      в) горилла обыкновенная  

       г) шимпанзе обыкновенный       д) крыса серая 

11.  Источниками комбинативной изменчивости являются 

       а) кроссинговер в профазу мейоза I 

б) свободное расхождение хромосом в анафазу мейоза

в) нерасхождение хромосом в анафазу мейоза II
г) конъюгация хромосом в профазу мейоза II
д) нарушение деления цитоплазмы в телофазу мейоза I
       е) свободная встреча гамет при оплодотворении

12. Проявлением на разных уровнях организации живой материи такого свойства живых систем как рост и развития  являются

        а) метаболизм      б) энергозависимость      в) дискретность    г) онтогенез

       д) сукцессия

13.  Эктодермальное происхождение у млекопитающих имеют

        а) потовые железы     б) кровь     в) лимфа     г) хрусталик глаза     д) печень

14. Морфофункциональные особенности, НЕ характерные для эпителиальных тканей:

а) расположение клеток пластом      б) наличие кровеносных сосудов

в) полярность клеток        г) большое количество межклеточного вещества  

г) секреторная функция

15. Блуждающий нерв при действии на желудочно-кишечный тракт 
      а) усиливает секрецию пищеварительных желез     б) усиливает перистальтику

      в) угнетает секрецию пищеварительных желез       г) угнетает перистальтику

      д) уменьшает всасывание жиров в лимфу
16. К методам селекции млекопитающих НЕ относят

а) инбридинг     

б) аутбридинг 

в) полиплоидизацию 

г) соматическую гибридизацию 

д) искусственный отбор 

6) искусственный мутагенез 

17. В состоянии максимального биологического прогресса в настоящее время находятся типы

а) Хордовые                    б) Моллюски                         в) Членистоногие   

г) Кольчатые черви        д) Губки                                   е) Круглые черви

18. На африканском континенте жили 

а) австралопитеки       ь) гейдельбергский человек           в) неандертальцы    

г) человек умелый       д) дриопитеки                                е) синантропы 
19.Четыре вида органов (корень, стебель, лист, семя) имеют представители отделов (классов)

а) Гинкговые                          б) Моховидные                      в) Гнетовые    

г) Плауновидные                     д) Хвойные                            е) Хвощевидные
20. Тип Хордовые включает подтипы 

а) Позвоночные                б) Головохордовые              в) Млекопитающие 

г) Оболочники                  д) Рыбы                                   е) Птицы
Часть 3. Задания со свободным ответом
1.  Какой  из  ротовых  аппаратов  насекомых  можно  назвать  родоначальным? 

2. Назовите животных фильтраторов и их систематическую принадлежность. Какие приспособления служат им для фильтрации?
3.  Что такое четвертичная структура белка? Какие связи участвуют в формировании такой структуры белков? 
4. Согласно одной из теорий процесс эволюции происходил не для каждого вида в отдельности, а для комплекса видов, живущих в симбиозе. Такой процесс ученый назвал симбиогенезом , а комплекс видов - консорцией. Приведите другие примеры таких ﻿симбиотических комплексов... Объясните выгоды, которые каждый из членов симбиоза получает от такого совместного существования и эволюционные изменения, к которым привела совместная эволюция.
Часть 4. Установить последовательность

1. Уставите историческую последовательность открытий российских ученых-биологов с начала 19в.: 1- двойное оплодотворение у цветковых растений (С.Г.Навашин); 2- закон зародышевого сходства (К.Бэр); 3- учение о биосфере (В.И. Вернадский); 4- открытие витаминов (Н.И. Лунин); 5- закон гомологических рядов наследственной изменчивости (Н.И. Вавилов); 6- учение об условных рефлексах (И.П. Павлов) 

2. Установите последовательность этапов географического видообразования:  1- появление мутаций в изолированных популяциях;        2- возникновение территориальной изоляции между популяциями одного       вида;  3 - сохранение естественным отбором особей с признаками, полезными в новых условиях;   4- утрата особями разных популяций возможности скрещиваться

3. Установите последовательность возникновения типов талломов водорослей в процессе эволюции:      1- гетеротрихальный    2- пластинчатый   3- монадный    4- тканевой  5- нитчатый

4. Установите последовательность образования органических кислот в цикле Кребса, начиная с лимонной кислоты: 1 – лимонная кислота; 2- щавелево-уксусная кислота; 3- янтарная кислота; 4- фумаровая кислота; 5- α-кетоглутаровая кислота.

5.  Расположите в правильной последовательности этапы свертывания крови и запишите ответ в виде последовательности букв: 1- образование тромбина; 2- образование фибрина-мономера; 3- образование фибрина-полимера и тромба;  4-повреждение стенки сосуда;  5-свобождение тромбопластина из тромбоцитов

6. Установите правильную последовательность ароморфозов растений в процессе эволюции:

1-появление корней; 2- появление покровной ткани;  3-появление фотосинтеза; 4-появление плода: 5-появление семени

